

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по организации научной

и проектно-инновационной

деятельности

Южного федерального университета

д.э.н., доцент

И.К. Шевченко

«27» апреля 2016 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет» о диссертационной работе Федотовой Светланы Владимировны на тему: «Восприятие социального статуса личности в современном российском обществе», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

В представленной диссертационной работе осуществлен теоретический и эмпирический анализ феномена социального статуса как социально-психологической характеристики личности. Проблема структуры общества и ее восприятия является центральной в ряде областей науки. Трансформация всех сфер общественной жизни, отмечаемая в качестве значимой тенденции в российском обществе, приводит к высокой актуальности выявления и рефлексии оснований для разделения общества на статусные позиции, которые содержат в себе, в том числе, ценностный компонент, значимый для той или иной социальной группы и общества в целом.

Научная новизна диссертации обеспечивается тем, что в ней впервые проводится анализ социального статуса как социально-психологической характеристики личности, которая определяется в процессе ее восприятия и влияет на процесс формирования первого впечатления о незнакомом человеке. Кроме того, анализ социальных представлений и образов типичных представителей, выделяемых

в условиях современного российского общества, а также рассмотрение особенностей его проявления в данной среде, безусловно, обуславливает научную новизну.

Теоретическая значимость состоит в значительном расширении научного знания о социальном статусе и процессе его определения в рамках современного российского общества. Автор проводит систематический анализ структуры и компонентов данного феномена, выделяет место невербального поведения, внешности и ситуации в процессе восприятия незнакомого человека. Определение соотношения субъективных и объективных компонентов социального статуса, а также выявление ключевых элементов статуса, позволяет рассмотреть значимые аспекты общественной жизни в современном обществе. Особую теоретическую значимость данной работе придает разработанная на базе полученных данных концептуальная модель, отражающая основные механизмы и факторы определения социального статуса незнакомого человека.

Практическая значимость диссертационной работы обеспечивается результатами проведенного исследования, которые могут выступать основанием для формирования программ тренингов и при разработке учебных курсов, направленных на повышение эффективности взаимодействия в молодежной среде, а также для повышения осознанности собственной позиции в обществе. Кроме того, полученные данные могут быть использованы для формирования образов и стратегий самопрезентации коммуникаторов.

Достоверность полученных результатов и выводов исследования обеспечивается обоснованными и валидными методами и методиками сбора данных, а также достаточным объемом выборки и адекватными поставленным целям и задачам методами анализа и обработки данных.

Диссертационная работа состоит из введения, теоретической и эмпирической главы, выводов, заключения, библиографического списка и двух приложений. Основной текст диссертации изложен на 185 страницах и содержит 4 иллюстрации (3 рисунка, 1 диаграмма) и 6 таблиц.

Введение диссертации содержит все необходимые компоненты: автор четко формулирует цель, задачи, гипотезы, положения, выносимые защищу, подчеркивается актуальность и значимость проводимого исследования.

В теоретической части диссертационной работы Федотовой С.В. приводится подробный и систематический анализ социального статуса как значимого компонента структуры общества. Автор рассматривает различные аспекты данного феномена, приводит его компоненты, выделяемые в различных дисциплинах. В работе подчеркивается отсутствие единой системы научных представлений в рамках данной области, что также обеспечивает актуальность проводимого исследования.

Отдельный параграф данной главы посвящен анализу процесса построения образа незнакомого человека и выявлению места различных факторов в данном процессе. Рассмотрение проблемы под таким углом зрения приводит к формированию социально-психологического подхода к изучению социального статуса, в рамках которого автор осуществляет анализ невербального поведения, внешности, речи и других факторов в построении образа представителей различных статусов. Кроме этого, рассматриваются особенности различных областей современного общества, описываются механизмы и закономерности, непосредственно влияющие на жизнь его членов.

В заключение теоретической главы автор диссертации осуществил многосторонний анализ структуры современного российского общества, рассмотрел критерии и подходы к определению представителей различных статусных групп, выделяемых в рамках социологических, психологических и психолингвистических исследований.

Несомненным достоинством теоретической части диссертации является ее структурированность, последовательность, обоснованность всех выводов, а также обширный обзор современных теоретических и эмпирических работ отечественных и зарубежных авторов (158 источников, 84 из которых на иностранных языках).

В эмпирической части диссертационного исследования подробно рассмотрена программа исследования, приводится описание и обоснование методов и методического инструментария, сформулированы гипотезы, цели и задачи исследования.

Особый интерес представляет многоступенчатая структура проводимого исследования, в рамках которого автор проводит комплексное изучение социального статуса. Так, на первом этапе автор анализирует социальные представления о данном феномене, при этом, обработка данных осуществляется с помощью двух методов, разработанных, соответственно, А.С. де Росс и П. Вержес. На этом основании автор строит две модели структуры социальных представлений, в рамках которых рассматриваются связи между элементами, что позволяет выявить оригинальные закономерности, например, демонстрируется особая значимость межличностных отношений для изучаемого феномена, которая проявляется через категории «любовь», «друзья», «семья» и другое.

В рамках второго этапа автор анализирует образы типичных представителей трех статусов, а также проводит сопоставление с элементами социальных представлений, что позволяет выявить устойчивые, значимые компоненты социального статуса, место которых в структуре изучаемого феномена проверяется на следующем этапе исследования.

Третий и наиболее обширный этап имеет также сложную структуру. Автор диссертации использует опросный метод с применением отобранного стимульного материала, которым выступают видеоролики с участием представителей различных статусов. В результате статистической обработки данных автор выявляет ряд закономерностей, которые в последующем проверяются на базе двух вариантов интервью. Особое внимание заслуживает модель второго варианта интервью, в рамках которого респонденты ранжировали стимульный материал, в зависимости от поступающей информации (фотография, видео без звуковой дорожки, видео со звуковой дорожкой), что позволило автору диссертации выявить место

невербального поведения, особенностей речи, внешности и ситуации в процессе определения социального статуса незнакомого человека.

Основным результатом исследования является модель определения социального статуса незнакомого человека, в которой отражаются основные этапы и факторы данного процесса. В модели автор подчеркивает соотношение объективных и субъективных компонентов социального статуса, а также выделяет основные компоненты внешнего вида, невербального поведения и ситуации, значимые для построения образа незнакомого человека и определения его социального статуса.

Несмотря на указанные достоинства диссертационного исследования С.В. Федотовой, можно высказать следующие **замечания**:

1. В рамках интерпретации данных автор описывает значимые проявления невербального поведения незнакомого человека для определения его социального статуса, среди них указывается «уверенное поведение», которое определяется через: открытую позу, направленность взгляда на собеседника, активную жестикуляцию, улыбку. Однако автор не раскрывает основания для выделения именно данных проявлений невербального поведения в качестве определяющих для идентификации уверенности.

2. «Эмоциональное отношение» рассматривается автором в качестве одного из ключевых факторов определения социального статуса незнакомого человека, однако автор не раскрывает компонентов эмоционального отношения, соответственно, встает закономерный вопрос, что конкретно понимается под данным термином.

3. Параграф «Описание и интерпретация полученных данных», в котором приводится анализ основного массива данных, выглядит очень громоздким и является сложным для восприятия. Возможно, автору следовало бы облегчить излагаемый материал, обозначая ключевые моменты излагаемого материала или выбрать другую модель представления результатов исследования.

Указанные замечания не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования, которое отличается научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнено с применением оригинальных методических решений,

позволивших осуществить комплексное социально-психологические исследования социального статуса.

Заключение. Автореферат и научные публикации в полной мере отражают содержание диссертационной работы. Диссертация является завершенной, проведенной на высоком профессиональном уровне исследовательской работой; выводы, сделанные на основе выполненного исследования, являются научно обоснованными и последовательными.

По актуальности избранной темы, новизне полученных результатов, методическому уровню, обоснованности выводов, практическому и теоретическому значению диссертация «Восприятие социального статуса личности в современном российском обществе» соответствует требованиям п. 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Федотова Светлана Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Отзыв подготовлен Лабунской Верой Александровной, доктором психологических наук (19.00.05 – социальная психология), профессором кафедры социальной психологии и психологии личности Академии психологии и педагогики Южного федерального университета (344038 Ростов-на-Дону, пр. М. Нагибина, 13. Тел. (863)2303207; vlab@sedu.ru)

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры социальной психологии и психологии личности Академии психологии и педагогики Южного федерального университета 26 апреля 2016 года, протокол № 12.

И.о. зав. кафедрой социальной психологии и
психологии личности
Академии психологии и педагогики
Южного федерального университета,
к. психол. н., доцент



Шкурко Татьяна Алексеевна

сведения об организации

Организация: ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»
Почтовый адрес: ул. Большая Садовая, 105/42, г. Ростов-на-Дону, 344006
Телефон: 8(863) 305-19-90
Сайт: <https://www.sfedu.ru/>
E-mail: info@sfedu.ru